

清明踏春正当时，“2小时高铁圈”成热门

文化节俗体验搜索热度同比涨75% 旅行各环节一并发力护航，长沙南站设“春游服务台”



扫码看视频

三湘都市报3月23日讯 清明假期4月4日至6日恰逢周末，民众出游热情高涨。据去哪儿大数据显示，清明假期短途游主导出行市场，京津冀、江浙沪、成渝、两湖、粤港澳等“2小时高铁圈”成为热门选择。与此同时，传统文化节俗体验搜索热度同比激增75%，赏花、采茶、游园等活动与高铁网络的便捷交织，为湖南文旅经济注入蓬勃活力。

高铁织密“朋友圈”，春色触手可及

“早上在长沙嗦碗粉，中午就能到武汉赏樱花！”随着高铁网络的完善，湖南与周边省区市的时空距离大幅缩短。京广高铁、沪昆高铁、张吉怀高铁等干线贯穿三湘四水，长沙至武汉、广州、贵阳等城市均纳入2小时通达圈。清明期间增开龙山至长沙的G9769/70次列车，单程仅需3小时，吸引大批家庭游客前往省会长沙感受都市风情。

据湖南文旅部门消息，“高铁+文旅”特色产品也正在推出。“湘楚文化游”串联长沙马王堆汉墓、岳阳楼、衡阳南岳大庙，让游客一日穿越千年；“寻根祈福游”以炎帝陵、舜帝陵为核心，结合清明祭祖传统，吸引大量探亲客流。数据显示，清明期间湖南高铁沿线城市酒店预订量同比增长超三成，张家界、凤凰古城等景区迎来客流小高峰。

面对即将到来的客流高峰，旅行各环节也一同发力护航。长沙南站增设“春游服务台”，提供景点接驳车时刻表及免费“茶歇”；张家界国家森林公园开通“智慧导览”系统，实时推送赏花路线及人流预警。此外，针对年轻游客的“社交需求”，长沙五一商圈推出“美食地图盲盒”，集齐指定小吃可兑换网红景点门票，巧妙串联“逛吃玩”体验。

文化节俗破圈，沉浸式体验成新宠

清明不仅是踏青时节，更是文化传承的载体。今年湖南多地创新传统文化表达形式，将节俗融入旅游场景。在长沙铜官窑古镇，实景剧本杀《清明上河图》还原宋代市井生活，游客可化身古代商贩，体验蹴鞠、投壶等游戏；岳阳楼景区推出“诗词擂台”，游客身着汉服对诵《离骚》，优胜者获赠非遗竹编工艺品。同程旅行数据显示，此类沉浸式项目预订热度同比上涨近1倍。

清明假期虽短，湖南以高铁为纽带，以“文化游”为核心，吸引全国游客共赴一场“诗与远方”的春日之约。在这个清明，湖南正以湖湘文化书写春日的新篇章。

■全媒体见习记者 宋科铖 记者 曾冠霖



3月22日，宁乡灰汤东鹜山桃花谷内千亩桃林灼灼盛放，游客漫步花海，尽享春日胜景。谢佳燊 摄

赏花、品宴、听乐、观舞……2025宁乡灰汤温泉桃花季启幕
温泉遇上桃花IP，不可辜负这春日盛会



扫码看视频

三湘都市报3月23日讯 春意渐浓，桃花灼灼。3月22日，“以桃为媒·振兴乡村”第十四届宁乡灰汤温泉桃花季暨文旅助力乡村振兴活动开幕式在灰汤镇东鹜山桃花谷主会场启幕。

本届桃花节以“重点项目集中签约仪式”为核心，深度融合温泉、美食、音乐与乡村振兴主题，打造一场文旅赋能乡村发展的春日盛会。

作为本届桃花节的重头戏，全国首届“乡宴”大赛以“温泉+美食+音乐”为主题，推出“花猪宴”“桃花宴”“贡鸭全席”“喜宴”等特色宴席。

活动期间，游客可畅游千亩桃林、泡温泉、品美食，还能参与唐装汉服游园、文创市集、快闪大

赛等互动项目，享受“赏花+康养+文化”的全域旅游体验。

“既能看花，又能泡汤，还有丰富的活动，就不单调了。”3月22日，长沙市民刘荣军称，最近天气不错，周末就想带家人出来走走。“桃花节”的活动挺丰富，准备在灰汤玩上两天。

据了解，本届活动还首次引入“村舞”赛事，并融合温泉文化、艺术体验与乡村市集，打造“温泉+乡宴+村舞”的文旅消费新模式，为第四届长沙市旅游发展大会预热。

据介绍，活动将持续到4月7日，通过乡宴PK打造“三宴四美”灰汤美食品鉴会，通过村舞挑战赛开展全民文体运动，打造以“健康中国”为主题的灰汤康养小镇。

■全媒体记者 曾冠霖 见习记者 宋科铖 谢佳燊

茶亭花海
每一朵都在说
“春天快乐”

周末晴好，长沙茶亭，春季万亩油菜花烂漫盛开。花丛中有人恰好过生日，每一朵金黄的小花都在说着“快乐”。

刘丰 龙羽茜 摄

